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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 134
78.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los cinco días del mes de setiembre de dos mil veinticuatro, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señor edil Pablo ALVES y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES				     SUPLENTES
	MILLY PINTOS				NATALIA LAGREGA
	JUAN PABLO ROCCA			SANTIAGO BIDART
	MARCELA DA COL				HUMBERTO TEA
	ROSANA FIGUEROA			TATIANA SUÁREZ
	IGNACIO ARAUJO				CARLOS DE SOUZA
	BERNARDINO SAGARDÍA		MAYRA MOREIRA
	JEORGINA  ELOLA				VÍCTOR LEWIS
	PATRICIA GARCÍA				GOTARDO GONÇALVEZ
	ELDA ALBARENQUE			CATLIN NOBRE
	GONZALO RODRÍGUEZ			MIRTHA BERGUÑAN
	IRMA FÉLIX					ENZO GARCÍA
	MARLENE DORNELLES			BERNARDO SOSA
	GABRIEL SCABINO			NANCY GONZÁLEZ	
	ROSARIO DA COSTA LEITES		ANDRÉS TELLECHEA
	HUGO PREVIALE				AUGUSTO BONET
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	ROXANA COSTA		
	PABLO WILLIAMS				MIGUEL GIRARD
	NILDA DÍAZ LÓPEZ			ALBERTO ALVEZ
	AMALIO SILVA				CARLOS REY
							PAULINA GÉRMINO
							NATALIA PINTOS
Actúa en Secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 		
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑOR PRESIDENTE.- Buenas noches, señores ediles, edilas y funcionarios.
Siendo la hora veinte, damos inicio a la 78.ª Sesión Ordinaria, Acta n.º 134, de fecha 5 de setiembre de 2024.
		Damos comienzo a la 
MEDIA HORA PREVIA
		Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
		SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
		Ya llevamos 335 días de agresión ininterrumpida al indefenso pueblo de Palestina en la Franja de Gaza. La semana pasada recibíamos noticias de cómo el ataque del gobierno genocida de Israel, lejos de menguar, redoblaba su apuesta y recrudecía los ataques hacia Cisjordania.
		Esta actitud beligerante ha dejado un alarmante número de 41.570 personas muertas y de 100.154 personas heridas, de las que se tiene registro.
		Sin dudas el hecho que nos ha sorprendido esta semana, fue la protesta de miles de israelitas manifestándose contra el accionar de su gobierno. Se estima que unas 500.000 personas se movilizaron en las calles de Tel Aviv y otras ciudades de Israel reclamándole al gobierno del primer ministro, Benjamín Netanyahu, que llegue a un acuerdo con Hamás para el intercambio de rehenes por presos palestinos. El pueblo
israelí entiende que no se debe perder una vida más por los deseos de poder político de una persona; siente que el gobierno, en sus afán por perseguir sus fines, sacrifica a sus propios ciudadanos.
		Desde esta banca saludamos la reacción del pueblo israelí, porque todas las vidas nos importan y porque jamás, jamás, debemos permitir que los mezquinos intereses personales primen por sobre los derechos colectivos. Desde esta banca seguiremos bregando por el derecho a la vida y a la vida digna de miles de palestinas y palestinos.
		No menos importante es el tema que ha cobrado notoriedad pública a nivel nacional y sobre el que pronto deberemos decidir como ciudadanas y ciudadanos, me refiero a la propuesta sobre allanamientos nocturnos.
		La propuesta pretende reformar el artículo 11 de la Constitución de la República, el que establece que el hogar es sagrado e inviolable y que de noche nadie podrá entrar en él. De hecho, durante el día, se puede realizar un allanamiento sólo con orden (cito textualmente) "expresa orden de juez competente, por escrito y en los casos determinados por la ley."
		A raíz de esta iniciativa, leía un artículo de la Dra. Mariana Mota, titulado "Allanamientos nocturnos: una medida innecesaria y riesgosa”. De hecho, si pensamos por qué se quiere modificar un derecho tan fundamental como es la inviolabilidad del hogar y la garantía de su seguridad en la noche, la propuesta es un verdadero disparate.
		Una medida desmedida para intentar revertir la criminalidad a consecuencia del narcomenudeo. Sería deseable que las autoridades se valieran de las instituciones que tenemos, como el Ministerio del Interior y el Poder Judicial, y de los mecanismos y recursos con que esas instituciones operan, para controlar este tipo de criminalidad en territorio y para garantizar la tranquilidad que las vecinas y vecinos reclaman.
		Lo que resulta paradójico es que se pretenda eliminar un derecho constitucional, nada  más y nada menos, cuando este problema que estamos viviendo, respecto al esquema de narcotráfico se debe frenar desde el control de lavado de activos y la lucha contra la corrupción de los empresarios de la droga. Así las cosas, la propuesta de allanamientos nocturnos resulta desmedida, innecesaria y riesgosa.
		Intento que este primer aporte ayude a reflexionar y a preguntarnos, como sociedad, cuánto derecho estamos dispuestos a ceder en aras de sentirnos seguros.
		Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la Comisión de Derechos Humanos de este corporativo para el análisis de los pro y los contra de esta iniciativa; a la Mesa Política del Frente Amplio, así como a todos los medios de difusión del departamento.
		Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señora edila. Se hará como usted lo pide.
		Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
		SEÑORA DORNELLES- Muchas gracias.
		Buenas noches señor presidente, señoras edilas y señores ediles.
		Hace unos días, desde la ventana de mi casa, veía como una persona revolvía una volqueta para sacar cosas para comer y vestir, y realmente me rompió el corazón. Por eso hoy quisiera hablar de este tema tan sensible. La indigencia en nuestro país crece descomunalmente y en nuestra ciudad, Salto, no somos ajenos a esa realidad: acá también hay pobreza y se ve a diario.
		Podemos jactarnos de que Uruguay tiene la tasa de pobreza más baja en Latinoamérica. Como la pobreza es un problema prevalente en los países latinoamericanos, no basta para afirmar que nuestro país tiene la tasa de pobreza más baja, a mi entender. A quienes hacen estadísticas y cálculos los números les pueden dar bien, les pueden resultar bajos, pero para quienes vemos con el corazón, no.
		La pobreza en personas se ubicó en 10,1 %, eso, en una población de poco más de tres millones, significa que hay unas trescientas cincuenta mil personas por debajo de la línea de la pobreza. ¡Un disparate! Para un país sin guerra, con poca población y con variada producción agrícola-ganadera, es inconcebible que haya tantas personas pobres.
		Lo que resulta peor es que, según la ONU, el 44 % de esas personas son niños y adolescentes. Sin embargo, lo más duro es saber que entre los menores de seis años la incidencia de la pobreza es de 20 %.
		Entonces, uno se pregunta hasta qué punto vamos a mirar para el costado, vamos a seguir echando la culpa a otros y hasta qué punto pensamos que no tenemos nada que hacer para cambiar la realidad.
		Sinceramente, hay quienes piensan que la pobreza no existe en nuestro país o que la pobreza es algo que pasa en otro lado, no en nuestro departamento, no en Salto.
		Después, hay quienes piensan que el que revuelve la volqueta “es pobre porque quiere”.
		En verdad, no tienen en cuenta la tasa de desempleo de más de 8 % y que dentro de la tasa de empleo, hay que considerar el subempleo y la precariedad de muchas fuentes laborales.
		Después, están algunos actores políticos que se la pasan hablando de lo que hicieron o no hicieron otros gobiernos y son incapaces de pensar y generar soluciones para la gente que está pasando mal. Tampoco entiendo eso de hacer promesas electorales para el próximo período, cuando es ahora que existen trescientos cincuenta mil uruguayos por debajo de la línea de la pobreza y cuando ahora se dispararon los números de pobreza infantil.
		Esta situación no necesita de soluciones a partir del 1 de marzo, requiere de soluciones ya.
		Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la Comisión de Derechos Humanos de la Junta Departamental, al MIDES, al Ministerio de Economía y Finanzas, y a todos los medios de difusión del departamento.
		Muchas gracias.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Nancy González.
SEÑORA GONZÁLEZ.- Buenas noches señor presidente, compañeros ediles y funcionarios.
Hoy traigo un reclamo de un grupo de vecinos de barrio Artigas, referido a la recolección de residuos, los mismos nos manifiestan la necesidad de la colocación de contenedores de basura en las siguientes calles que paso a nombrar: en calle Ansina, en su intersección con avenida  Pascual Harriague, calle Andresito, calle Aguiar y calle Pedro Campbell. Además, piden que se instalen contendores en las intersecciones de Pedro Campbell con calle 18 de Mayo e Instrucciones del Año XIII.
El motivo de la solicitud se debe a que el camión recolector pasa solo tres veces a la semana, por lo cual se acumula mucha basura, generando problemas con su deposición, además de que los propios perros de la zona rompen las bolsas, provocando que la basura se disperse en la zona mencionada.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada el señor Intendente Andrés Lima, a la Dirección de Recolección y Barrido, a la Dirección de Servicios Públicos y a la Comisión de Salud, higiene y Medio Ambiente de esta corporación.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Roxana Figueroa.
SEÑORA FIGUEROA.- Buenas noches, señor presidente y señores ediles.
Un expresidente de todos los uruguayos, José “Pepe” Mujica, quien ejerció el cargo mayor que posibilita la Constitución vigente entre el 1 de marzo de 2010 y el 1 de marzo de 2015, padece un quebranto de salud que lo llevó a decir gráficamente: “la vida se me está yendo”.
La solicitud que paso a exponer, surge en función no solo de la militancia política de Mujica durante tantas décadas, sino también, el valor inquebrantable para la defensa misma de sus ideales  en pro de una sociedad más justa, equitativa y solidaria.
Ha sido cuestión de ser la del expresidente, la de su apego permanente a los más postergados de la sociedad, a los que menos dignidad tienen a la hora de transitar la vida y la complejidad de búsqueda donde las utopías no faltan.
Atento a esta reflexión que aguardo sea comprendida en su síntesis y como hija de presos políticos, Sonia y José en mi caso, es que planteo como homenaje a nuestro expresidente José Mujica, que los contenedores donde a diario en nuestro medio se distribuyen las viandas para quienes son los más necesitados de nuestra sociedad sean denominados con su nombre.
Pretendo desde una base humana del pensamiento que transmito, que la solicitud no se asocie a cuestiones políticas-partidarias y que, por el contrario, se convierta en cálido ecocolectivo hacia quien superó desafiantes avatares de tiempos pasados para convertirse en presidente de todos los uruguayos.
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada al señor Intendente de Salto, doctor Andrés Lima, para que estudie la viabilidad del proyecto. Asimismo, solicito se la hagan llegar a don “Pepe” Mujica como muestra de nuestro afecto y reconocimiento a su persona y su trayectoria. Solicito también que sea enviada a todos los medios de difusión del departamento.
Aguardo una respuesta afirmativa, solamente me resta valorar desde ya la actitud que pueda asumir este órgano deliberativo que integramos desde el más legítimo orgullo.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira Das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches. Muchas gracias señor presidente, compañeros ediles, compañeros funcionarios.
Hoy me voy a referir a dos temas.
El primero, cortito: Es un tema ya hablado en otras ocasiones, pero sigue riendo reclamo por parte de los vecinos.
Me han pedido personas que viven en calle Misiones, entre avenida Harriague y Artigas, por la agilización de las obras que allí se realizan. Parece mentira que un proceso que debió hacerse rápido demore tanto tiempo. La renovación del pavimento de dicha arteria de tránsito lleva larga data en proceso. Se pasó por levantar el pavimento, poner relleno y seguir. Y después de meses siguen con tierra suelta que es levantada por los vehículos que pasan y empolvan todo en las casas de los que viven allí.
Pedimos agilizar la obra, para que nadie siga soportando este largo período de transición.
Pido que la versión taquigráfica de mis palabras pase al sector Obras de la Intendencia de Salto, a la Comisión de Obras de la Junta Departamental de Salto, y sean publicadas en los medios de prensa.
El siguiente tema tiene que ver con algo que nosotros estamos tratando en la Comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente, que es la posible instalación en Salto de la planta de compostaje.
Es un tema que yo, personalmente, quiero agradecer a los compañeros ediles de todos los partidos políticos que estamos formando parte en la Comisión de Salud la seriedad con la que se está tratando. Creo que es algo que debe trascender las fronteras políticas porque es un tema sensible, es un tema que pasa por la salubridad de nuestro departamento, de nuestra ciudad.
Creo que es innegociable al precio de la necesidad  contaminar el agua, el suelo y, sobre todo, que esto que se está proyectando, esta planta de compostaje, debió tener pruebas muy críticas en un principio para después pasar a una segunda etapa.
Estamos teniendo reuniones con gente capacitada, con el grupo de estudios territoriales de la Universidad, que aportó mucho, con una ingeniera de Montevideo que también nos habló del tema, es  una consultora; hablamos también con vecinos de la zona de Nueva Hespérides, y estuvimos presentes el día que se presentó el tema.
A mí me preocupa muchísimo que la Intendencia de Salto no presentó ante esta junta la posibilidad de la construcción de esa planta y que ahora estamos negociando –digamos- que el estudio de impacto ambiental diga que eso no se debe hacer en ese lugar. No se debe hacer por muchas razones. Los que sabemos algo de lo que significan los procesos biológicos de un compostaje entendemos perfectamente que los materiales que van a ir a parar allí están contaminados con residuos químicos, detergente, shampoo, lo que sea, con cloro, con antibióticos, todo lo que viene de la cloaca, lo que sale del frigorífico está contaminado también, y los procesos biológicos que tienen que darse con bacterias aeróbicas para transformar el compost en abono eso no va a ser posible. Tampoco se puede cambiar las características de un suelo para transformarlo en otro.
La planta presentó un proyecto que si alguien no entiende del tema va a hacerlo, porque lo presentó bien presentado. Ellos presentaron algo que dice que no va a contaminar, pero el que entiende del tema sabe que eso sí va a contaminar.
Entonces, a mi me parece que es muy triste que la intendencia no haya tomado los recaudos suficientes para estudiar primero el tema, para preguntar a la gente que sabe del tema, porque el día que estuvieron acá yo dije “tal cosa me parece que no va a funcionar”, “No, no me hablen de temas técnicos”. Yo creo que sí, que tenemos que hablar de temas técnicos. Esa es la importancia de saber y la responsabilidad de tomar una medida.
Así que lo que yo quiero es pedir continuar a mis compañeros y agradecerles que tomen con responsabilidad esto, y pensar que esta junta es la cara visible de la política en Salto y que nosotros somos los responsables de que las cosas sucedan o no.
Muchas gracias por el apoyo y, por favor, tratemos de impedir esto, porque esto es un desastre ambiental no solamente para Nueva Hespérides sino que para todo Salto para el agua.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias.
Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán.
SEÑORA BERGUÑÁN.- Buenas noches, señor presidente, señores ediles. 
En el día de hoy quiero reiterar la solicitud que pedí, que se declare de interés departamental al Comité CAIF-Salto. 
El 4 de octubre estará celebrando sus treinta años ininterrumpidos de su funcionamiento. 
Fue el segundo comité a nivel nacional y hoy es el único que continúa a nivel país.
En base a ello solicito que también reciban en sala a sus integrantes en la próxima sesión y se informe de primera mano cómo comenzaron y aún muchos de ellos continúan. 
Adjunto una copia de exposición hecha hace casi dos años. Y esta vez, señor presidente, quisiera que se resolviera en este plenario. 
Que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la prensa oral, escrita y televisiva. 
Gracias.
También quisiera hacer una pequeña reseña del seminario en Minas, departamento de Lavalleja, donde participé. 
Fue una jornada muy buena en la que funcionarios y ediles presentes estuvimos capacitándonos por una administración que se podría aplicar en nuestros municipios. Eso es lo que más me llamó la atención de todo el seminario, lo que aprendimos allí. 
Ojalá fueran más los ediles para tener un asesoramiento jurídico muy bueno, para ser más transparentes en nuestro día a día frente a la ciudadanía. 
Quisiera que todo esto pasara también a ser de público conocimiento a través del periodismo, porque me parece muy importante que desde Salto hayamos participado de un seminario muy importante para todos.
Gracias, señor presidente. Gracias, señores ediles. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. Se procederá como usted lo solicita. 
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey. 
SEÑOR REY.- Muchas gracias, señor presidente. Buenas noches para todos. 
Primero, como son temas de interés general y departamental, también hacer mención al estado de salud que se mencionó anteriormente acá, del expresidente José Mujica, por el cual nos solidarizamos con él y su partido político y deseamos una pronta recuperación para seguir teniendo esos discursos, se podría decir, removedores que nos tiene acostumbrados. 
Ahora voy a pasar no a un expresidente sino un presidente actual, nuestro presidente de todos los uruguayos, Luis Alberto Lacalle Pou. 
Hoy estuvimos en Villa Constitución, un hermoso día, no solamente por el sol que brilló haciendo honor al nombre del CAIF que se inauguraba, que se llama Pequeños Brillantes, sino por la multitud y la gran mayoría de gente de la propia villa, donde muchos niños de todas las edades, con sus familias, estaban presentes en lo que era, en lo que fue la inauguración de un  hermoso edificio, un CAIF hecho a nuevo para esa Villa, lo que se suma a la remodelación total de la policlínica del lugar, a la que se le otorgó una ambulancia hace poco tiempo. Y muchas otras obras que hay que van a seguir viniendo. 
En ese sentido, hemos recibido por aquellos ciudadanos, la pregunta, la interrogante, porque miraban y veían a representantes del Poder Judicial -había un juez letrado presente-, del Poder Ejecutivo, por supuesto –autoridades nacionales y departamentales-, del Poder Legislativo había un solo diputado, que era de nuestro partido, y, lamentablemente, nos preguntaban: “¿Y de la Intendencia de Salto quién está representando, de la Junta Departamental de Salto?”, lo cual me dolía, porque si usted es edil, “¿dónde está la junta departamental?”. Habíamos unos pocos ediles del Partido Colorado y del Partido Nacional y, lo que lamentamos más, es que esta junta, con su presidencia y la mesa, junto con –por qué no decirlo- las anteriores, siempre tuvieron ese gesto de invitarnos a participar de eventos, de todo tipo de eventos, sin medirlos, sin saber si era la inauguración de una mejora en un club de fútbol o denominación de una piscina o ir a Concordia a algún evento muy importante; por eso nos llamó la atención la ausencia de la mesa de la Junta Departamental de Salto. 
En cuanto a la intendencia, debo reconocer que estaba el director Mario Furtado, el único director que tengo entendido que estaba, y el alcalde de la Villa, que estaba ahí y estuvo presente. 
Me llamó la atención, por eso quiero dejar bien sentada mi disconformidad -podría decirlo- porque viene el presidente de la República. Si somos democráticos, si somos republicanos, si somos respetuosos de las instituciones que, por supuesto, que doy fe que todos los integrantes de esta mesa así como supongo que también los de la intendencia también lo son, bueno, al menos deben enviar un representante calificado, porque si no, nos quedamos sin respuesta cuando nos preguntan por qué no vino el intendente ni el secretario de la intendencia, cuando son muy proclives a ir a cualquier acto de mucho menor importancia. Nos decían los ciudadanos de allá: “¿Es que los de Villa Constitución somos de segunda o de tercera?”. ¿Es que no les parece importante inaugurar un CAIF para esa zona, que siempre son tan carenciados? Esa zona a la que nunca había ido un presidente de la República y el actual presidente nuestro ha ido ya tres veces y va a seguir yendo, porque hay otras obras en construcción.
Entonces, eso, que fue un reclamo de aquellos ciudadanos, lo traslado. Dejo constancia de que no me pareció correcto que ni la intendencia ni la mesa de la junta departamental estuviera presente y aquello del nombre del CAIF, Pequeños Brillantes, algunos dijeron: “Lo que brilló por la ausencia fueron las autoridades departamentales del gobierno departamental, intendencia y junta departamental”. 
Solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a todos los medios de prensa locales.
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señor edil. Se hará como usted lo solicita. 
También le quiero aclarar mi disconformidad y mi crítica también, porque esta mesa no recibió ninguna invitación de ninguna parte. Así que es imposible que hubiéramos pasado invitación al resto de los ediles cuando no fuimos invitados. Así que sepa mi disconformidad también por el tema. 
Muchas gracias. 
Dando por finalizada la media hora previa, comenzamos con el orden del día.
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Buenas noches, señor presidente y señores ediles. 
Solicito que se obvie la lectura de los asuntos entrados por haber repartido.
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración de los señores ediles. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
SEÑORA MOREIRA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Mayra Moreira. 
SEÑORA MOREIRA.- Gracias. 
Buenas noches a todos. 
Lo que quiero solicitar es la inclusión de un punto en el orden del día, si es posible al final de esta sesión ordinaria, que es a los efectos de dedicar unos minutos a un tema que estuvo en el tapete esta semana, por el cual esta junta fue objeto de duras críticas en lo que tiene que ver con la destitución de una funcionaria. 
Me gustaría efectuar aclaraciones que me parece que vienen al caso y son relevantes porque nos involucran a todos y nos adjudican cierta responsabilidad, la cual me gustaría poder aclarar. Por eso solicito se incluya como último punto del orden del día el tratamiento de este tema para poder explayarme un poco.
Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila. 
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
SEÑORA BERGUÑÁN.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán.
SEÑORA BERGUÑÁN.- Señor presidente, solicito incluir en el orden del día de la próxima sesión de esta junta el tema: Comité CAIF.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a consideración. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29) 
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca. 
SEÑOR ROCCA.-Muchas gracias, señor presidente. 
Solicito desarchivar el asunto referido n.º 490/2018 , que refiere a la Cooperativa de Viviendas 4 de Abril, pago de tributo propiedad horizontal padrón 33.294, que, cuando se comenzó la legislatura, en 2020, por cuestiones administrativas se terminó archivando y, en realidad, tiene que darse el trámite correspondiente. Entonces, desarchivarlo para que vuelva a tratarse en Comisión de Hacienda y Presupuesto. 
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos a considerar el siguiente
ORDEN DEL DÍA
1.-	SOLICITUD DE RENUNCIA DEL SR. SUPLENTE DE 
			EDIL EDUARDO CASABALLE. (ASUNTO N.º 327/2024).
2.- 	SOLICITUD DE LICENCIA DE SEÑORES EDILES:
2.1.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JOSÉ LUIS 
			PRESENTADO, DEL 13 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 321/2024).
2.2.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL MARCIRIO 
			PÉREZ, DEL 13 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 328/2024).
2.3.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL CARLOS 
			SILVA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 329/2024).
2.4.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA 
			ROSARIO DA COSTA LEITES, DEL 12 AL 15 DE 
			SETIEMBRE DEL CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º
 			330/2024).
2.5.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA 
			FLORENCIA SUPPARO, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE 
			DEL CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 331/2024).
2.6.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL HUGO 
			PREVIALE, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 332/2024).
2.7.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL PABLO 
			CONSTENLA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 333/2024).
2.8.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL FACUNDO 
			MARZIOTTE, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 334/2024).
2.9.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL ENZO 
			MOLINA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 335/2024).
2.10.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JUAN 
			GABRIEL SILVA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 3362024).
2.11.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JOSÉ LUIS 
			AMBROSONI, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 337/2024).
2.12.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL EDUARDO 
			ALVES, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 338/2024).
2.13.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA SOFÍA 
			DA ROCHA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 339/2024).
2.14.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL DANIEL 
			LEWIS, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 340/2024).
2.15.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA CATLÍN 
			NOBRE, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 341/2024).
2.16.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL NÉSTOR 
			CHIAPPA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 342/2024).
2.17.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JHONATAN 
			ARAMBURO, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 343/2024).
2.18.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA 
			MAGDALENA D` AMADO, DEL 12 AL 15 DE 
			SETIEMBRE DEL CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º
 			344/2024).
2.19.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JULIO CÉSAR 
			ACUÑA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 345/2024).
2.20.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL BERNARDO 
			SOSA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 346/2024).
2.21.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL CARLOS 
			GÓMEZ, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 347/2024).
2.22.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA 
			MARCELA DA COL, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 348/2024).
3.-     	INFORME DE PRESIDENCIA. 
3.1.-  	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO: 
		ASUNTO N.º 311/2024.
COMISIÓN DE HACIENDA Y PRESUPUESTO: ASUNTO 
		N.º 117/2023.
SOLICITUD DE INFORMACIÓN PÚBLICA SEGÚN LEY 
		18.381, SOBRE COMISIÓN INVESTIGADORA DE 2007, 
		REFERIDA A FALTANTES DE OBJETOS EN MUSEOS 
		DE LA CIUDAD. (ASUNTO N.º 300/2024).
4.-      	INFORME DE COMISIONES.
4.1.-	CULTURA
4.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL 5.º ENCUENTRO INTERNACIONAL 
			DE COROS. (ASUNTO N.º 208/2024).
4.2.-	DESARROLLO DEPARTALEMTAL Y 
			DESCENTRALIZACIÓN
4.2.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA 116.º EXPO SALTO, A 
			REALIZARSE DEL 3 AL 6 DE OCTUBRE. (ASUNTO N.º 
			272/2024).
5.3.-   	DEPORTE Y JUVENTUD
5.3.1.- 	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL IV ENCUENTRO DE HANDBALL 
			INFANTIL EN SALTO A REALIZARSE LOS DÍAS 18 Y 19 
			DE OCTUBRE. (ASUNTO N.º 315/2024).
5.4.-   	HACIENDA Y PRESUPUESTO
5.4.1.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR  A 
			COOPERATIVA VIVIENDA LA SOÑADA DEL NORTE, 
			TASA EDIFICACIÓN PADRÓN N.º 37.650. EXPEDIENTE 
			N.º 47.085/2023. (ASUNTO N.º 511/2023).
5.4.2.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR  A 
			COOPERATIVA CO.VI.C.U.F, TASA PERMISO 
			EDIFICACIÓN PADRÓN N.º 37.828. EXPEDIENTE N.º
 			38.944/2023. (ASUNTO N.º 28/2024).
5.4.3.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR PAGO DE 
			TASA PERMISO CORTE DE CALLE S/ART. 155 DEL 
			DECRETO 5629/1986. EXPEDIENTE N.º 7.985/2024. 
			(ASUNTO N.º 140/2024).
5.4.4.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A ENTREGAR A JEFATURA 
			DE POLICÍA DE SALTO JUEGO DE CHAPAS 
			MATRÍCULAS. EXPEDIENTE N.º 14.145/2024. (ASUNTO 
			N.º 209/2024).
5.4.5.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A COVILAM, 
			PAGO TASA PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN N.º 
			36.755. EXPEDIENTE N.º 12.239/2020. (ASUNTO N.º 
			277/2024).
5.4.6.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.ES.PSV., PAGO TASA PROPIEDAD HORIZONTAL 
			PADRÓN N.º 36.241. EXPEDIENTE N.º 51.277/2018. 
			(ASUNTO N.º 278/2024).
5.4.7.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			COVIASISPER, PAGO TASA PERMISO EDIFICACIÓN 
			PADRÓN N.º 37.488. EXPEDIENTE N.º 32.813/2023. 
			(ASUNTO N.º 282/2024).
6.-	SOLICITUD DE LA SRA. EDILA MARCELA DA COL 
			HOMENAJE A 100 AÑOS DEL NACIMIENTO DEL ARQ. 
			JUAN PABLO TERRA. (ASUNTO N.º 322/2024).
Pasamos a considerar el punto
1.-	SOLICITUD DE RENUNCIA DEL SR. SUPLENTE DE 
			EDIL EDUARDO CASABALLE. (ASUNTO N.º 327/2024).
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Salto, 2 de setiembre de 2024
Junta Departamental
Señor Presidente
Edil Pablo Alves Menoni
Presente
		Por este intermedio hago llegar a usted y al cuerpo que integré hasta el momento, mi renuncia a mi función de edil suplente del Partido Nacional, por motivos personales.
		Quiero agradecer el trato recibido por usted, por anteriores presidentes, así como a todo el personal administrativo de esta junta.
		Honré y llevé adelante una función que me fuera conferida por la ciudadanía pero hoy los motivos antes mencionados me llevan a tomar semejante decisión. Desde ya muchas gracias a los compañeros ediles por el trato recibido. 
		Se despide atentamente.
Eduardo CASABALLE SARACHO –Edil Partido Nacional-.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Pasamos a votar.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
 		Pasamos al punto:	
2.- 	SOLICITUD DE LICENCIA DE SEÑORES EDILES:
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
2.1.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JOSÉ LUIS 
			PRESENTADO, DEL 13 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 321/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Pasamos a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.2.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL MARCIRIO 
			PÉREZ, DEL 13 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 328/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.3.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL CARLOS 
			SILVA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 329/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Pasamos a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.4.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA 
			ROSARIO DA COSTA LEITES, DEL 12 AL 15 DE 
			SETIEMBRE DEL CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º
 			330/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- 
2.5.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA 
			FLORENCIA SUPPARO, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE 
			DEL CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 331/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.6.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL HUGO 
			PREVIALE, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 332/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.7.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL PABLO 
			CONSTENLA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 333/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.8.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL FACUNDO 
			MARZIOTTE, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 334/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.9.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL ENZO 
			MOLINA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 335/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.10.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JUAN 
			GABRIEL SILVA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 336/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.11.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JOSÉ LUIS 
			AMBROSONI, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 337/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.12.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL EDUARDO 
			ALVES, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 338/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.13.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA SOFÍA 
			DA ROCHA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 339/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.14.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL DANIEL 
			LEWIS, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 340/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. MAYORÍA (28 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.15.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA CATLÍN 
			NOBRE, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 341/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.16.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL NÉSTOR 
			CHIAPPA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 342/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.17.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JHONATAN 
			ARAMBURO, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 343/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.18.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA 
		MAGDALENA D` AMADO, DEL 12 AL 15 DE 
		SETIEMBRE DEL CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º
 		344/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.19.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL JULIO CÉSAR 
			ACUÑA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 345/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.20.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL BERNARDO 
			SOSA, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL CORRIENTE 
			AÑO. (ASUNTO N.º 346/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.21.-	SOLICITUD DE LICENCIA DEL SR. EDIL CARLOS 
			GÓMEZ, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 347/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.-
2.22.-	SOLICITUD DE LICENCIA DE LA SRA. EDILA 
			MARCELA DA COL, DEL 12 AL 15 DE SETIEMBRE DEL 
			CORRIENTE AÑO. (ASUNTO N.º 348/2024).
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pasa a votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al siguiente punto.
3.-     	INFORME DE PRESIDENCIA. 
Recordar, nuevamente, que los días 12, 13, 14 y 15 se realizará el Congreso Nacional de Ediles en la ciudad de Rivera. 
Solicito que los ediles y edilas que vayan a participar pasen por el Departamento de Prensa, RR. PP. y Protocolo, a firmar planilla de asistencia para poder habilitarlos a votar en el Congreso Nacional de Ediles, a fin de enviar a la brevedad a la Comisión Electoral del C.N.E. Se enviará por correo electrónico el reglamento para las elecciones de las nuevas autoridades.
Le voy a pedir al secretario que lea el programa del congreso.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Canelones, 4 de setiembre de 2024
Señores Presidentes de las Juntas Departamentales
Presente
De nuestra mayor consideración:
		Compartimos el cronograma para el XLI Congreso Nacional de Ediles, a realizarse en la próxima semana en la ciudad de Rivera.
Viernes 13
-Reuniones partidarias:
Bancada Partido Nacional: 10 horas, Chacra Policial
Bancada Partido Frente Amplio: 14:30 horas, Sede Frente Amplio
Bancada Partido Colorado: 12:00 horas, Salón de Reuniones, Intendencia de Rivera
Bancada Partido Cabildo Abierto: 16:30 horas, Junta Departamental de Rivera.
-Acreditaciones
-19:30 horas, Ceremonia de Apertura XLI CNE
Sábado 14:
-09:30 horas: Jornada especial de donación de sangre
Hemocentro
-10:00 horas: Taller sobre concientización de buenas prácticas y datos personales
		Ciudadanía Digital –AGESIC
-16:30 horas: RUNAEV – Registro Único Nacional de Alimentos, Empresas y Vehículos
		Congreso de Intendentes
-17:00 horas: Taller de Formación de Voceros
		Daniel Ríos
Domingo 15:
08:00 a 10:00 horas: Jornada de elecciones
11:00 horas: Asamblea anual con proclamación de nuevas autoridades
Patricia PELÚA –Presidenta-. Estefanía DÍAZ –Secretaria-.
SEÑOR PRESIDENTE.- Pasamos al punto:
3.1.-  	ARCHIVO ART. 107 DEL REGLAMENTO INTERNO.
COMISIÓN DE LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO: 
		ASUNTO N.º 311/2024.
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
COMISIÓN DE HACIENDA Y PRESUPUESTO: ASUNTO 
		N.º 117/2023.
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al punto:
SOLICITUD DE INFORMACIÓN PÚBLICA SEGÚN LEY 
		18.381, SOBRE COMISIÓN INVESTIGADORA DE 2007, 
		REFERIDA A FALTANTES DE OBJETOS EN MUSEOS
 		DE LA CIUDAD. (ASUNTO N.º 300/2024).
Se pone a consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Pasamos al punto:
4.-      	INFORME DE COMISIONES.
4.1.-	CULTURA
4.1.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL 5.º ENCUENTRO INTERNACIONAL 
			DE COROS. (ASUNTO N.º 208/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
4.2.-	DESARROLLO DEPARTALEMTAL Y 
			DESCENTRALIZACIÓN
4.2.1.-	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA 116.ª EXPO SALTO, A 
			REALIZARSE DEL 3 AL 6 DE OCTUBRE. (ASUNTO N.º 
			272/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
5.3.-   	DEPORTE Y JUVENTUD
5.3.1.- 	PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL EL IV ENCUENTRO DE HANDBALL 
			INFANTIL EN SALTO A REALIZARSE LOS DÍAS 18 Y 19 
			DE OCTUBRE. (ASUNTO N.º 315/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
5.4.-   	HACIENDA Y PRESUPUESTO
5.4.1.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR  A 
			COOPERATIVA VIVIENDA LA SOÑADA DEL NORTE, 
			TASA EDIFICACIÓN PADRÓN N.º 37.650. EXPEDIENTE 
			N.º 47.085/2023. (ASUNTO N.º 511/2023).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
5.4.2.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR  A 
			COOPERATIVA CO.VI.C.U.F, TASA PERMISO 
			EDIFICACIÓN PADRÓN N.º 37.828. EXPEDIENTE N.º
 			38.944/2023. (ASUNTO N.º 28/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
5.4.3.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR PAGO DE 
			TASA PERMISO CORTE DE CALLE S/ART. 155 DEL 
			DECRETO 5.629/1986. EXPEDIENTE N.º 7.985/2024. 
			(ASUNTO N.º 140/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Artículo 2.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 3.º es de orden.
Pasamos a:
5.4.4.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A ENTREGAR A JEFATURA 
			DE POLICÍA DE SALTO JUEGO DE CHAPAS 
			MATRÍCULAS. EXPEDIENTE N.º 14.145/2024. (ASUNTO 
			N.º 209/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
5.4.5.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A COVILAM, 
			PAGO TASA PERMISO EDIFICACIÓN PADRÓN N.º 
			36.755. EXPEDIENTE N.º 12.239/2020. (ASUNTO N.º 
			277/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
5.4.6.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			CO.VI.ES.PSV., PAGO TASA PROPIEDAD HORIZONTAL 
			PADRÓN N.º 36.241. EXPEDIENTE N.º 51.277/2018. 
			(ASUNTO N.º 278/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
5.4.7.-	PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A EXONERAR A 
			COVIASISPER, PAGO TASA PERMISO EDIFICACIÓN 
			PADRÓN N.º 37.488. EXPEDIENTE N.º 32.813/2023. 
			(ASUNTO N.º 282/2024).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pone a consideración en particular.
Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
Pasamos a:
6.-	SOLICITUD DE LA SRA. EDILA MARCELA DA COL, 
			HOMENAJE A 100 AÑOS DEL NACIMIENTO DEL ARQ. 
			JUAN PABLO TERRA. (ASUNTO N.º 322/2024).
SEÑORA GARCÍA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Patricia García.
SEÑORA GARCÍA.- Señor presidente, voy a solicitar un cuarto intermedio de dos minutos para que ingresen los invitados.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y DOS MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO E INGRESAN LOS SEÑORES INVITADOS)
Pasado el cuarto intermedio, continuamos.
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas noches, señor presidente; buenas noches a todos, a los invitados que tenemos aquí.
Solicito que se pase a régimen de Comisión General para que participen los invitados.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y DOS MINUTOS SE PASA A RÉGIMEN DE COMISIÓN GENERAL)
Agradecemos la presencia de los invitados del Partido Demócrata Cristiano: señor Carlos Beasley, Presidente Departamental de Salto del Partido Demócrata Cristiano; señor Juan Francisco Suárez, Secretario General Departamental Salto –PDC; integrantes de la Comisión Departamental: Silvio Marzarolli, Kevin Martínez, Lucas Suárez; exintendente Mtro. Ramón Fonticiella; integrante Junta Nacional del PDC, Cra. Soledad Marazzano; buenas noches y gracias por venir.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señor presidente.
Hemos planteado que la Junta Departamental de Salto rinda homenaje a Juan Pablo Terra en conmemoración de los 100 años de su nacimiento.
Juan Pablo Terra nació en Montevideo el 3 de setiembre de 1924. El pasado martes se cumplía exactamente 100 años de su nacimiento, y de la llegada para todas las uruguayas y uruguayos de lo que uno siempre considera un buen oriental.
Me permito compartir una reseña bibliográfica que, en realidad, fue extraída de la página del Instituto Juan Pablo Terra, que es muy vasta; por lo tanto, voy a señalar algunos de los íconos que considero más importantes y porque también estoy segura que las invitadas e invitados y las demás edilas y ediles podrán agregar más información para una persona tan prolífera con la que nosotros contamos en nuestro país.
Decía, además, que Juan Pablo Terra falleció muy joven, a la edad de 67 años, y aún así durante su corto trayecto y su presencia ha ejercido su carrera como arquitecto, su docencia dentro de la Facultad de Arquitectura. 
Cuando fundamentábamos el por qué homenajear a Juan Pablo Terra hacíamos mención a sus cualidades que tenían que ver en relación con su profesión, pero también con su calidad humana. Fue Coordinador de Vivienda y Desarrollo Urbano en la SIDE y fue encargado también de transporte, comunicación y turismo. Fue corresponsable de la compatibilización del conjunto de planes y propuestas del SIDE entre el año 1961 y 1965. Y siempre tuvo una especial empatía, mirada y dedicación con todo lo que tenía que ver con el ámbito rural, con la vivienda, con la distribución de los ingresos de la gente que allí vivía y con todo lo que tiene que ver con la situación socioeconómica de quienes habitaban la ruralidad del Uruguay. 
Fue además un líder indiscutido del Partido Demócrata Cristiano, y por eso  hoy invitábamos y habíamos solicitado que se invitara a miembros de Democracia Cristiana uruguaya a poder participar de este homenaje. Fue diputado por este partido desde el año 1967 al año 1972. Fue además, en esta conjunción de su doble rol político y profesional como arquitecto, miembro informante y redactor durante su responsabilidad en la legislatura de lo que fue la Ley 13.728, que se encargó de dar resolución a lo que fue el posterior plan nacional de viviendas, que produce un cambio fundamental en la política de la vivienda y que crea las cooperativas de viviendas también en Uruguay. Nosotros habíamos, justamente, también solicitado que se cursara invitación al movimiento cooperativo, porque sin duda esta impronta de Juan Pablo Terra fue quien dio el inicio, el puntapié inicial, para que pudiera empezar a trabajar.
Sin duda, y quisiera destacar de su persona, su tarea política comprometida con la democracia; en ese sentido, en el año 1968 realiza un llamamiento a los sectores opositores de la política del presidente Pacheco Areco a unirse en torno a un programa común más allá de los lemas partidarios, y de ahí, del inicio de esas insipientes negociaciones para la formación de lo que se llamaba en aquel momento Frente Amplio sin exclusiones, es lo que conduce todo un proceso que finaliza con la creación del Frente Amplio en 1971. Por tanto, rescatar también en su persona esa preocupación por la democracia, y reconocer en él uno de los pilares fundacionales del Frente Amplio, fuerza política a la que esta banca representa y para la que esta banca milita. 
Otro hecho a destacar en esta tarea ya como senador del Frente Amplio, como miembro del Partido Demócrata Cristiano, es que ocupa esa responsabilidad en el año 1972 hasta el golpe de Estado en el año 1973. Y poco antes del golpe de Estado presenta un proyecto de ley para la creación del Ministerio de Vivienda y Urbanismo denominado Ley de Pueblos y Ciudades.
Siempre ese compromiso donde él, por un lado, siempre trataba desde su rol político activo y de sus obligaciones políticas en representación de la ciudadanía poder resolver una situación que para nosotros hasta hoy es muy sentida y que tiene que ver con el derecho a la vivienda.
Durante la dictadura decide permanecer en el país y conducir el Partido Demócrata Cristiano, y no fue sencillo. Quienes vivieron esa época, y aquí estoy segura que alguno de los invitados podrá dar cuenta de ello, no fue nada fácil ni para los que se fueron ni tampoco para los que quedaron y, sin embargo, mantiene activo el partido en la lucha contra la dictadura dentro y fuera del país. 
Es por estas cosas que entendemos que hoy tenemos que rendir homenaje, recordar, traer su figura, traer su ejemplo, y que es justo que la Junta Departamental de Salto rinda homenaje a un excelente uruguayo representativo de lo que todos consideramos es el ideal como profesional, como ciudadano y como persona política.
Simplemente agradecer la presencia de todas y todos los invitados en este homenaje y también la permanencia de las demás edilas y ediles en la sala.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- A gracias a usted, señora edila.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- A continuación damos lectura a nota recibida.
“Montevideo, 5 de setiembre de 2024
Señor Presidente de la Junta Departamental de Salto
Pablo Alves Menoni
Presente
De nuestra mayor consideración:
		Es con mucho gusto que hemos recibido su amable invitación a concurrir a la sesión de homenaje a los 100 años del nacimiento de Juan Pablo Terra.
Terra fue un uruguayo muy destacado en su tiempo y que nos dejó un gran legado, cristiano comprometido, arquitecto, sociólogo, investigador social, político. Fue presidente del Partido Demócrata Cristiano desde 1967 a 1984. Fundador del Frente Amplio en 1971. Diputado y Senador. Fue corredactor de la ley de vivienda de 1968, que transformó las políticas de vivienda en nuestro país y a partir de la cual se iniciaron con fuerza las distintas modalidades del cooperativismo de vivienda. Denunció las violaciones a los derechos humanos en la época autoritaria. Fue firme opositor a la dictadura, época en la que sufrió persecución y cárcel.
Al retorno de la democracia nos dejó una investigación sobre la infantilización de la pobreza y sus consecuencias, que fue el primer gran estudio sobre el tema.
Siempre tuvo mucha relación con Salto, donde destacó su cercanía con el obispo Mendiharat, con quien fuera nuestro diputado Carlos Texeira y con  nuestro entrañable compañero Enrique “Quique” Cesio, entre tanto compañeros.
En el día de hoy se realiza el evento central de homenaje a Juan Pablo Terra en Montevideo, por lo que nos es imposible asistir a la sesión en Salto.
Saludamos muy atentamente, por el Partido Demócrata Cristiano.
Jorge Rodríguez –Presidente-. Laura Donya  –Secretaria General-.  
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Gracias, señor presidente.
Darle la bienvenida a los visitantes, con varios de ellos nos conocemos desde hace mucho tiempo, Beasley –estuvo sentado aquí junto a nosotros hasta hace poco-, Marazzano, Suárez y el intendente, porque para los verdaderos demócratas y republicanos siempre los intendentes y presidentes, por más que ya haya pasado su vigencia y su actividad, siguen siéndolo, porque el mayor honor que puede tener, en este caso, un salteño, es que sus ciudadanos lo distingan con el cargo de intendente, así que señor Ramón Fonticiella, bienvenido. Si omití a alguno, pido disculpas.
Con mucho gusto la bancada del Partido Colorado participa de este homenaje, este reconocimiento. 
El Uruguay es lo que es y fue lo que fue durante muchísimos años ejemplo para la región y el mundo por hombres en primera instancia demócratas auténticos, y el Arq. Terra vaya si tuvo una larga y proficua  tarea por más que siempre militó en un partido distinto al de nuestros corazones pero sabemos reconocer a los auténticos demócratas. 
Docente, profesional, arquitecto, tengo entendido que fue fundador del PDC, fundador del Frente Amplio, partido y sector PDC que siempre apostó por la democracia, por dirimir las diferencias que tenemos hasta ahora, y las vamos a seguir teniendo, en la urnas.
Juan Pablo Terra con esa mirada siempre social, de apuntar a la vivienda, de buscar alternativa donde los más infelices pudieran acceder a una vivienda junto, también, por qué no recordar a Gallinal, del Partido Nacional, con su MEVIR, hicieron que Uruguay fuera modelo en América y sigue siéndolo hasta hoy en cuanto a construcción de viviendas, a atender planes sociales tanto en la ciudad como en el interior del país. Por eso con mucho gusto participamos de este reconocimiento. 
El arquitecto Terra, ya lo dijo la edila Da Col muy detalladamente, sufrió la dictadura, la combatió, y en base a eso nos alineamos en este homenaje y de aquí para adelante todo lo que sea república y democracia siempre será bienvenido.
Muchas gracias.
SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias por sus palabras señor edil Rey Castillo.
Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Gracias, señor presidente.
Primero que nada saludar a los invitados, agradecer la presencia de los compañeros del PDC, es un orgullo para nosotros tenerlos en esta casa, y principalmente la presencia del exintendente Ramón Fonticiella, que ha ocupado lugares destacados en la sociedad salteña y a nivel nacional, como ser electo edil, diputado, senador, intendente y capaz que alguna otra cosa más también.
Para nosotros es un orgullo hablar en este homenaje porque con el PDC hemos tenido camino en común históricamente y seguimos teniéndolo a nivel nacional.
El pasado 3 de setiembre se cumplieron 100 años del nacimiento de Juan Pablo Terra, se hizo un homenaje también en la Cámara de Diputados. Sin duda que es un hombre que merece un homenaje, que merece que lo recordemos, porque su vida estuvo marcada por un profundo  compromiso tanto intelectual  como social y político.
Como decía la compañera edila, Juan Pablo Terra fue arquitecto de profesión, perteneció al Partido Demócrata Cristiano, fue también docente de la Udelar, que renunció durante la dictadura; fue diputado por el PDC durante el período de 1967 a 1971 y el 23 de junio de 1968 realiza por radio y televisión un llamamiento a los sectores de oposición a la política de Pacheco Areco para unirse a un programa común más allá de los lemas partidarios que entendemos que es un hito importante, porque ese camino inicia la formación en nuestro Frente Amplio.
Posteriormente fue electo senador, en el 71, ocupó su banca hasta el golpe de Estado en el 73, quedándose en el país durante la dictadura. El 5 de febrero del año 71 nace el Frente Amplio, en ese acto Terra fue uno de los oradores principales y trabajó arduamente por la candidatura presidencial de Líber Seregni.
Tanto la Democracia Cristiana, el Partido Comunista y tantos otros partidos y sectores junto a Zelmar, a Seregni y otras personalidades, fueron  pilares de la unidad de izquierda, pilares de unidad en la diversidad y el Frente Amplio es un proceso político que es histórico a nivel mundial por la unión de sectores tan diversos ideológicamente pero que acuerdan en un programa común.
Terra fue arduo trabajador, en todos los ámbitos, contribuyó a la creación de leyes favorables para los más carenciados y articuló para crear el Frente Amplio 
–como decíamos-, y también inspiró cambios, no solo en torno a ideas filosóficas y políticas sino también y fundamentalmente su aporte desde lo académico desde su visión de arquitecto, como lo mencionábamos.
De acuerdo a su compromiso con la sociedad y la transformación de esta construyó propuestas que hasta el día de hoy siguen vigentes, como esa primera ley nacional de vivienda, que, sin lugar a duda, el aporte de Juan Pablo Terra fue fundamental para el desarrollo de una visión a futuro con respecto a la transformación urbana de nuestro país.
Sin dudas que fue un visionario, que dedicó sus mayores esfuerzos a mejorar la calidad de vida de las familias más pobres y más vulnerables, dejando un legado que sigue resonando en cada hogar construido gracias a su esfuerzo, en cada niño y en cada niña que encontró un futuro mejor y en cada comunidad que se fortaleció gracias a sus ideas.
En este día tan especial, en este homenaje, celebramos no solo su memoria sino también su ejemplo. Juan Pablo Terra nos enseñó que el desarrollo humano-integral comienza con la voluntad de transformar la realidad con compromiso, con empatía y convicción. 
Acá, desde esta banca, los invitamos a todos los que somos demócratas a seguir su legado construyendo juntos un país más justo, solidario y principalmente más humano.
Su espíritu sigue vivo en cada acción que emprendemos, en cada proyecto que busca hacer de nuestra casa común un lugar mejor. Hoy recordamos a un hombre que hizo historia y que nos inspira principalmente a los seregnistas a seguir adelante. 
Muchas gracias. 
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señor edil. 
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet. 
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señor presidente. Bienvenidos a los invitados.
Quiero dar unas palabras de parte de la bancada del Partido Nacional también, que no solamente nos quedamos sino que acompañamos este homenaje, porque estamos homenajeando a uno de esos políticos que construyeron la identidad y el presente y las políticas públicas del Uruguay a lo largo de la historia. 
Formó parte de esa generación de académicos, de técnicos, que construyeron y pensaron el país en la década de los sesenta, que se me vienen nombres de todos los partidos políticos. Por ejemplo, cuando homenajeamos a Astori en esta misma sala, también perteneció a esa misma época de académicos y políticos. Pero también desde el Partido Nacional y, como un saludo ideológico, reconocer el humanismo de una figura que, como decía el compañero preopinante, no solamente marcó desde los hechos sino que también marcó desde la ideología, desde la postura, de cómo resolver los problemas, desde dónde pensar las necesidades de las personas, que eso es valorable. 
No sé si sabían, pero yo tuve el honor de ser director de MEVIR durante dos años en este período, y la figura de Terra como representante de la vivienda y principalmente de la vivienda rural también a nivel nacional está presente en la institución desde su construcción, porque además su actuar parlamentario coincidió con la creación de MEVIR de parte de Gallinal Heber. Por lo tanto, desde las instituciones, más allá de los partidos políticos que estén en el gobierno, la figura de Terra sigue siendo resaltada. También me acuerdo que hicimos un plan justamente en la Colonia Terra, que lleva el nombre en homenaje a él. Por lo tanto, desde la bancada del Partido Nacional acompañamos el  homenaje y tratar de seguir construyendo el Uruguay desde esa perspectiva, desde la perspectiva de los largos plazos, de los pensamientos que lleven a resultados, a mejorar la vida de las personas. 
Y  un ejemplo puntual de esto que ahora, mientras que la edila Da Col hacía su exposición se me iba a la mente, fue la creación del Ministerio de Vivienda, como pensada en la década de los sesenta, demoró más de treinta  años en poder construirse y se construyó en un partido que no era su partido y continuó en otro partido político y que se sigue trabajando con discrepancia o no de cada una de las colectividades políticas, pero nació de una idea de un dirigente del Frente Amplio, se consolidó en un gobierno del Partido Nacional y se siguió construyendo en otros partidos de diferentes signos políticos. 
Así que bueno, reconocer la figura, acompañar el homenaje, y seguir velando por una política de ese nivel, que, la verdad se precisa y mucho en el Uruguay. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira Das Neves. 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Muchas gracias. 
Buenas noches a los invitados, felicitarlos por estar acá, felicitar a los compañeros que promovieron este homenaje al Arq. Terra. 
Creo que Augusto dijo buena parte del sentir del Partido Nacional. Yo quería destacar que me parece muy  importante el aporte que hizo Juan Pablo Terra a la sociedad en general, a la sociedad uruguaya, tanto desde el punto de vista de su accionar político como desde el punto de vista de su tarea como arquitecto, de su tarea en la democracia. Y es tan importante para nosotros, todos, el restablecimiento de la democracia en el Uruguay, creo que siempre debemos homenajear a todas las personas que hicieron algo por volver a la democracia, algo tan importante y preciado. Todos los que participaron en esa época, que estuvieron en contra de lo que fue la dictadura y que  lucharon por restablecer lo que es la democracia, más allá de todo lo que se ha hecho por la vivienda, que el Partido Nacional también aportó muchísimo, y nosotros estamos reconociendo en este momento y conformes con que se haya podido hacer este homenaje. Así que muchas gracias por esto. 
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted por las palabras, señora edila. 
Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señor presidente. 
Bienvenidos y bienvenidas a los invitados e invitadas, compañeros y compañeras del PDC. 
Simplemente como pequeños aportes para no redundar, creo que está bueno, sobre todo cuando se hace este tipo de homenajes y reflexiones, cómo pensar estos intelectuales, estos grandes referentes que tuvo la historia uruguaya proyectados en el presente. Y creo que hoy, con el tema del déficit habitacional, sobre todo lo que es el acceso a la vivienda, a una vivienda digna, está bueno poder reivindicar algunos de sus postulados y sus ideas desarrollistas que manejaba y, sobre todo, lo que fue ya en la década del 60, promover por primera vez de interés nacional la promoción de la vivienda, lo cual es algo muy importante y fue pilar para lo que fue después el movimiento cooperativista y, sobre todo, entenderlo como una política social que trascienda los gobiernos departamentales, por ejemplo, los gobiernos nacionales de distintos partidos políticos. 
Ni que hablar lo que era la idea del Fondo Nacional de Viviendas que, en realidad, era salir de la lógica tradicional de la discusión de los presupuestos quinquenales y decir bueno, hay un fondo que no se puede tocar, que tiene una partida dirigida a lo que es la construcción de viviendas y poder hacer un shock para que todos puedan acceder a esta vivienda. 
Otro  punto que está interesante, que está bueno poder destacarlo, era el concepto de la familia en la vivienda. Y para la época, era un concepto bastante innovador, porque salía de las ideas hegemónicas de mamá y papá sino que también ya estaba en la década del 60 pensando que la familia era mucho más que el núcleo tradicional que estaba en la concepción de la sociedad sino que también eran quienes podían compartir esa vivienda y cómo eran generadores de convivencia ciudadana. O sea, tenía una visión también de lo que son los valores que se deben transmitir desde la familia y cómo esto también se construye en sociedad y en comunidad sobre todas las cosas. 
Y esto también está un poco arraigado con lo que son los principios del cooperativismo, que creo que también está bueno destacarlo, porque era uno de los ejes centrales para poder fomentar estas leyes de viviendas y justamente poder crear estos organismos para que se puedan promover como políticas sociales que es, nada más y nada menos, la autoconstrucción, lo que es la ayuda mutua y, sobre todo, que se haga promoción y asesoramiento desde el Estado, lo cual para lo que es esa época y sobre todo pensando en hoy, la verdadera necesidad que existe de poder acceder a una vivienda digna, en condiciones, que pueda justamente poder accederse, creo que está bueno traerlo a tiempo, a colación, y que este tipo de reflexiones que hoy estamos haciendo nos permita a quienes están en la actividad política poder reflexionar y sobre todo poder llevarlo a la práctica para que al fin y al cabo esto se pueda reflejar en mejor calidad de vida para la población. 
Muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra -como dijo el señor edil Rey Castillo- el intendente, porque nunca se deja de ser intendente, y tampoco nunca se deja de ser maestro, Ramón Fonticiella. 
SEÑOR FONTICIELLA.- Muchas gracias, señor presidente, y en su nombre agradezco a toda la junta departamental por esto que, para mí, es un acto muy emocionante. 
Seguramente por temas de la edad, yo tuve la suerte de militar en la Juventud Demócrata Cristiana cuando Juan Pablo era diputado. Y después, ya destituido Juan Pablo por la dictadura, de poder reunirse en alguna casa de una de las primeras cooperativas si no la primera cooperativa de viviendas que hubo  por este sistema que  él había ayudado a crear, ahí en las viviendas de los ferroviarios, sobre la Avenida Rodó, obviamente, reunión clandestina, tratando, sin preguntarles a los que habían llegado a esa reunión si eran  blancos, colorados, del Frente o de qué partido eran; lo que importaba era poder charlar con alguien que venía a traer una voz de seguridad y de firmeza en un momento en que había que –por sobre todas las cosas- restablecer la democracia y defender a los que estaban castigados. 
Voy a decir dos cositas que no se dijeron.
		Juan Pablo fue uno de los principales fiscales de los escuadrones de la muerte. Él jugó su cuello denunciándolos en el Senado de la República con mucha firmeza, cosa que no todos pudieron hacer porque algunos tuvieron que irse porque si no, los mataban. Y no estoy haciendo acá ninguna apología antidictatorial que, quizás, este es un ámbito razonablemente bueno para hacerlo, pero son facetas de quien estamos homenajeando que no son conocidas. ¿Por qué? Porque Juan Pablo Terra tiene la imagen del antilíder. Quienes lo conocimos, sabemos que era un tipo callado, sereno, su oratoria no era para entusiasmar ni a la familia porque era un tipo absolutamente reflexivo pero de una contundencia en el pensamiento que es muy digno recordar hoy día. 
		Me voy a permitir un atrevimiento, decir que personalidades como la de Juan Pablo Terra, hoy día, en el mundo, son necesarias; en este mundo que se ha materializado de una manera espantosa, donde el humanismo es nada más que una palabra decorativa muchas veces, muy fácil de decir pero sumamente difícil de poner en movimiento como acción hacia los objetivos del humanismo.
		Hubo un señor edil o señora edila que recién habló del humanismo, y ese humanismo cristiano que no tiene nada que ver con la religión pero que toma los valores de ese gran revolucionario de hace dos mil y pico de años que se llamó Jesucristo, se encarnaba en gente como Juan Pablo Terra.
		Creo que una cosa es disfrutar del recuerdo de haber podido militar con un prohombre, pero lo más lindo es darse cuenta que gente que no lo conoció, que apenas lo leyó, está inclinando su cabeza y batiendo sus palmas por alguien que sembró una idea que no sé cuántos años después sigue viva.
		Juan Pablo se murió por error, se murió posiblemente por una medicina mal brindada contra un cáncer de piel con el que estaba luchando, que lo había internado pero que no hacía –aparentemente- temer por su vida. Fue un golpe muy grande para la sociedad en su conjunto.
		Creo que este formato de ser humano, no importa en el partido que esté, y podría ponerme a citar a blancos y colorados que llegan a esa talla, y alguno lo puede superar. ¿Por qué? Porque el ser buena persona está mucho antes que ser buen político o buen cura o buen militar o buen lo que sea. Juan Pablo era un buen tipo, una buena persona. Tuvo como ocho o nueve gurises, uno atrás del otro, lo cual no quiere decir que sea bueno o que sea malo, pero habla de alguien comprometido con la familia y con su manera de pensar.
		Les pido disculpas por quizás haberme ido muy lejos. Y créanme que me emociona mucho poder estar acá recordando a alguien que lo tengo en mi escritorio, en una foto, al lado del Flaco Michelini, de Rodney Arismendi y de algunos otros que son 
-disculpen los que no son frenteamplistas- los gestores, junto a otros, del Frente Amplio.
		Muchas gracias, presidente, y muchas gracias a todos, las señoras y señores ediles.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, Ramón Fonticiella.
		Tiene la palabra el presidente del PDC, señor Carlos Beasley.
		SEÑOR BEASLEY.- Gracias, señor presidente.
		Y primero lo primero, agradecer a la junta departamental el generar este homenaje a quien es uno de los grandes en nuestro país, agradecer a la edila proponente del tema, a la compañera Marcela Da Col, y a quienes hoy acompañan y participan de este homenaje, a las bancas que están ocupadas y a quienes se mantienen también aún en las barras participando de este homenaje.
		No es muy fácil hablar de las grandes personalidades del país sin tomar algunas notas de emoción. Compartir tiempos con estos grandes genera honor y genera orgullo, y genera mucha emoción.
		Por eso quiero permitirme, señor presidente, antes que hablar libremente en esta sesión, poder leer algunos conceptos escritos para no omitir ni abundar en detalles. Porque estos cien años de ese nacimiento de un grande, de los que se diría un imprescindible para una Nación, como lo ha habido en todos los partidos.
		Tal vez la prensa no lo nombre demasiado, tal vez en las escuelas no se enseñe acerca de su existencia, su obra y sus iniciativas. Tal vez no sea un nombre que lo encontramos en todas las esquinas. Pero, sin duda alguna, es el nombre de uno de los grandes.
		No creo que corresponda hacer biografía, los ediles abundaron bastante en la parte más notoria de su obra. Pero hay algunos detalles que mucho más allá de lo que fuere su obra en lo profesional, desde la arquitectura, desde la docencia y desde lo social, la gran importancia en esa visión y en esa gestión de lo profesional y de lo político, vino de la mano de algo que es imprescindible y que es el contacto con la gente.
		Ese flaco largo, de un peinado muy prolijo, de manos gigantes y de tacto suave, solía recorrer todo el país con una premisa que estaba impregnada en él, y que era: conocer de primera mano y relevar las necesidades básicas de sus compatriotas. Y tenía como eje un par de temas que hasta el día de hoy están vigentes, están arriba del tapete, y ahora que estamos en plena campaña, muchos la levantan como bandera. Y estamos hablando de la vivienda, con el relevamiento que hizo en territorio, en cada ciudad, pueblo, villa y caserío, sobre todo atendiendo a lo que todavía es un problema, que es la vivienda inundable; y un segundo gran tema, todavía no solucionado en el país, ya postulado por él y levantado el alerta a toda la ciudadanía, es la infantilización de la pobreza y los nacientes problemas en la adolescencia. Cuando todavía no se los tomaban como importantes, él los ponía sobre la mesa, analizaba y empezaba a proponer.
		Alguno de los temas y de la importancia y de la relevancia que él propuso, recién hoy están empezando a manejarse y a transformarse en normativa aplicable. Y algunos temas, con las soluciones que él proponía ya hace cincuenta y más años, recién ahora se empiezan a tomar en serio para legislar en el mismo sentido que él proponía hace ya tantos años.
		Personas con un análisis tan certero y con una visión tan clara de la sociedad, con un carácter democrático, republicano y de defensa de las libertades y sobre todo de defensa de los derechos de las personas, no son abundantes en nuestro mundo, no son abundantes en nuestra sociedad. Y creo que hacemos bien, como sociedad, como junta departamental se hace bien en tomar en las manos de los representantes de los salteños, que son cada uno de los ediles en sala, el poner su nombre sobre el tapete, el incentivar el celo a conocer la persona, la obra y la visión de Juan Pablo Terra, para que esta calidad humana se empiece a reproducir en una sociedad individualista, consumista, que nos está trayendo serios problemas.
Hay personalidades de todos los partidos que apuntaron hacia ahí, y Juan Pablo fue uno de los que tuvo esa visión y esa generosidad de plantearlo sin frontera. Desde la firmeza ideológica pero con la apertura necesaria. 
Aunque ya fue dicho en sala, creo que hay que mencionarlo nuevamente, la visión de la necesidad social ante los problemas acuciantes del país en aquel gobierno de Pacheco Areco, hizo que abriera la cabeza y que hiciera el llamamiento a la unidad de las fuerzas de izquierda, progresistas y democráticas, para hacer un mínimo común programa que llevara adelante a todos los orientales que pensaban que este país podía vivir muchísimo mejor de lo que se estaba proponiendo desde aquel gobierno.
 Y en esa apertura se olvidó de ideologías y filosofías para poner sobre la mesa aunque eso era lo que lo motivaba para lograr esa unidad. Unidad de fuerzas de izquierda que terminan en lo que hoy es la fuerza política más grande del país, nuestro querido Frente Amplio, nada más ni nada menos. Una visión de una apertura inconmensurable. 
Seguramente hay muchos compañeros del PDC, de los que están militando en la actualidad, de los que militaron antes, algunos que por temas de edad y de salud que no pudieron venir, otros porque se encuentran en otros lugares de la vida y de la actividad tampoco pudieron estar presentes, pero que también compartieron vida con Juan Pablo Terra.
Ese hombre poco común como lo vemos desde hoy, era un hombre común, un hombre reflexivo y un hombre que llegaba a la casa de cualquiera. Y que en sus momentos de recorrida de territorio paraba en la casa de quien le diera una silla, una mesa, y compartía desde su saber polifacético en la arquitectura, en lo social y en lo académico a un nivel de docencia que llegaba aún a esos niños que correteaban en la casa. Y pienso -algunos de los más viejos seguro por acá la conocen- en Carlotita Pisaco, que hubiere querido estar por acá pero ella con su avanzada edad todavía está estudiando y ahora haciendo unos cursos en Artigas y se le hizo imposible llegar hasta acá; que recuerda siempre a ese hombre grande que llegaba a su casa a conversar con su padre y que con aquel tamaño, aquella seriedad y aquel tono muy parco, lograba compartir en un nivel de docencia las ideas fundamentales de la libertad, del humanismo y de poner al hombre como centro de todas las políticas y preocupaciones.
Creo, presidente, que hay algunas cuestiones que no se pueden olvidar y hay algunas cuestiones que no se pueden obviar. El enfrentar a la dictadura con la valentía y la integridad que la hizo Juan Pablo Terra en aquel momento, no fue cosa de muchos. El haberse enfrentado, marcando y denunciando a los escuadrones de la muerte, hizo que su cabeza tuviere precio dentro del país y aún así se quedó. El haber gestionado la llegada bajo salvoconducto de muchos uruguayos perseguidos a las embajadas como forma de lograr salvarlos a ellos y a sus familias y hacerlos salir del país hizo que le pusieran precio a su cabeza, y aún así no se fue del país. Estuvo preso en innumerables ocasiones intentando quebrar esa integridad y esa valentía, y otras tantas veces fue liberado y siguió con su tarea. 
Hombre importante en la vuelta de la democracia y hombre importante aún recuperada la democracia en haber liberado de nuevo su pensamiento y haber generado obras e ideas.
Creo, señor presidente, que es de justicia el homenaje de hoy. Creo también que es importante que este homenaje se repique y se replique para que los más jóvenes, los que aún no acceden a la historia y a la vida de los grandes como Juan Pablo Terra, puedan conocerlo, puedan conocer su pensamiento, puedan compartirlo o no, pero puedan generar junto a él, junto a nosotros, junto a todos quienes compartimos el humanismo y el ser humano como centro de todas las políticas, sumarse a esto y mejorar nuestra sociedad.
Permítame un desliz, casi que de oficio de tanto años en esta junta departamental, y proponer que algunos de los señores ediles tome la iniciativa de llevar a la Comisión de Nomenclátor, el poder contar con algún homenaje en nuestra ciudad a esta figura señera de la vida institucional, política y democrática de  nuestro país y que lo trabajen como considere la junta departamental que así deba ser.
Muchas gracias, señor presidente.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted. 
Muchas gracias por la visita, creo que casi todos pasaron por esta casa. 
En lo personal, agradecerle a Marcela Da Col por la iniciativa del homenaje. No son muchas las personas que -si bien las hay en todos los partidos políticos- hacen emocionar y llevar el respeto y la admiración de todos, Terra fue uno como tantos otros, y como dije, de otros partidos políticos también, y que también nos hemos emocionado cuando los hemos homenajeados, así que muchas gracias por la presencia hoy acá.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
SEÑOR BONET.- Para pedir un cuarto intermedio de un minuto para permitir que los invitados se retiren.
SEÑOR PRESIDENTE.- Se pone a votación.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (27 en 27)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y TREINTA Y SIETE MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO, Y SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES INVITADOS)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y OCHO MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Terminado el cuarto intermedio, pasamos a darle la palabra a la señora edila Mayra Moreira, quien solicitó que se incluyera en el orden del día un tema que quería aclarar y que sea de conocimiento de todos los ediles por la importancia que tuvo en estos días.
ACLARACIÓN SOBRE DESTITUCIÓN FUNCIONARIA 
		(SOLICITUD SRA. EDILA MAYRA MOREIRA).
Tiene la palabra, señora edila.
SEÑORA MOREIRA.- Muchas gracias, señor presidente.
Me toca hablar -después de este lindo homenaje- de un tema que fue de repercusión esta semana en varios medios de prensa y de comunicación, y que estoy segura que muchos de los ediles aquí presentes no tienen conocimiento porque no forman parte de la comisión de Legislación y Reglamento y no ha pasado por este plenario. Estoy segura que se han enterado por las noticias de qué fue lo que sucedió con la funcionaria destituida por la intendencia y que si uno lee los titulares se nos responsabiliza como junta departamental por haber dejado pasar el plazo de cuarenta días y, en definitiva, no haber hecho mucho o nada, directamente, porque esta trabajadora conservara su puesto de trabajo.
En primer lugar, obviamente, nadie duda de una situación sumamente triste, compleja y que termina con el fallecimiento de la extrabajadora, que sinceramente desde esta banca y desde la comisión no teníamos conocimiento de esa situación.
Lo primero que quiero aclarar es que del estudio del expediente en ningún momento surge que la trabajadora sufría de un padecimiento oncológico. Surgía que había muchas inasistencias por licencias médicas, todo fruto de angustia, depresión y temas mentales. En ningún momento se relaciona la enfermedad de la trabajadora con una enfermedad oncológica, por lo tanto, ese es el primer punto que quiero aclarar, que nosotros en la lectura del expediente en ningún momento tomamos conocimiento de que esta situación era tan grave. Eso en primer lugar.
En segundo lugar, aclarar que cuando el expediente es recibido por la Comisión de Legislación, la cual yo presido, viene una vez culminado un proceso de sumario que se le inicia a la trabajadora. En ese sumario se realizó una junta médica, la junta médica determinó que la trabajadora estaba en condiciones de seguir trabajando, se le da vista, o sea que ella tiene la posibilidad de hacer sus descargos, y cuando hace su descargo, que fue en setiembre de 2023, no menciona en ningún momento tampoco su enfermedad, simplemente ella manifiesta que estaba concurriendo a trabajar y las inasistencias intenta justificarlas más allá de que jurídicamente no estaban justificadas. En definitiva, se termina con una conclusión del sumario que la trabajadora estaba en una situación de ineptitud, obviamente, por la cantidad de inasistencias.  
Después de esos descargos hubo un plazo que se le dio para ver cómo evolucionaba la situación, y una vez que presenta sus descargos tiene sesenta inasistencias más, o sea, se presentó, se defendió y continuó en una situación de inasistencia. Obviamente que hoy nos enteramos que estaba con este problema, con esta enfermedad, pero que nunca fue manifestada formalmente en el expediente, y nosotros la única vía que tenemos para tomar conocimiento es a través del expediente, otra forma no tenemos para saber la realidad de lo que está sucediendo.
Entonces, en definitiva, lo que quiero manifestar es que el expediente fue tratado por la comisión, no encontramos ningún elemento como para revertir la situación, porque estaba claro que había una ineptitud en el cargo.
Y la decisión de que no pase por el plenario se debe a un criterio que hemos tenido en la Comisión de Legislación y Reglamento desde el comienzo de este período, en donde han pasado muchísimas destituciones y ninguna ha pasado por el plenario, o sea que todas dejamos que se venzan los cuarenta días y vuelvan para la intendencia, es por un criterio de reserva de los temas, porque por lo general las destituciones es por ineptitud o por delito. Y hemos tenido varios casos en donde hay procesamientos y hay delitos que son complejos, que son delicados como abuso, etc., y que considerábamos que no son temas como para que se estén ventilando en el plenario, y como la comisión es un ámbito más reducido, donde somos siete ediles, de los tres partidos, decidimos mantener la reserva de los expedientes y dejar que los plazos se venzan, y una vez pasado los cuarenta días el funcionario queda destituido. Ese criterio que se mantuvo con casi todas las destituciones es el que se aplicó con el caso de esta funcionaria.
En definitiva, para resumir, lo que quiero que quede claro, no es que la junta no hizo nada y no movió un dedo por el plazo de cuarenta días, sino que el tema fue analizado, fue estudiado -y los ediles de la oposición no me van a dejar mentir porque participaron de las sesiones-, fue analizado y no encontramos ningún elemento que nos ayudara a revertir la situación de la funcionaria.
Lo que quería manifestar era eso, y agradezco a todos los ediles por haberme permitido introducir este punto en el orden del día que para mí era de vital importancia, porque más allá de que responsabiliza a toda la junta, a mí me toca más directamente porque soy la presidenta de la comisión y obviamente yo tenía conocimiento de esta situación pero la mayoría de los ediles que no forman parte de la comisión no lo sabían y no tenían las explicaciones del caso.
Agradezco una vez más.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señora edila, y gracias por las explicaciones.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, presidente.
Simplemente para respaldar y suscribir todas las palabras de la presidenta de la comisión. 
Dejar en claro que el tema fue estudiado, que aplicamos el criterio que seguimos compartiendo que hay que aplicar, justamente, para evitar estas situaciones que son desagradables y que no tendrían que pasar en la junta, pero también es verdad que la defensa de nuestro actuar en la junta es importante y más que nada del resto de los ediles.
Desde el Partido Nacional, desde los integrantes en la comisión que pertenecemos al Partido Nacional y de toda la bancada del Partido Nacional, respaldar lo que acaba de decir la presidenta de la comisión y respaldar también el actuar de la comisión.
Simplemente eso. Gracias.
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Muchas gracias, presidente.
Al respecto, lógicamente, esto tomó un estado público desmedido 
–podemos decir- por el lamentable desenlace del fallecimiento de esta exfuncionaria. Ahí nosotros nos informamos a través de nuestra edila representante en la comisión, la Dra. Paulina Gérmino, a la cual por supuesto respaldamos totalmente; escuchamos atentamente las explicaciones de la presidenta de la comisión.
Y nos llamó la atención, se lo comentábamos a nuestra compañera, que en otras legislaturas sí se trataban los temas en el plenario cuando había una destitución, o por lo menos en algunos casos yo recuerdo haber participado como oyente, no era edil, y los temas se trataban, tomaba conocimiento toda la bancada, y ahí era la junta departamental la que convalidaba o no esa destitución. 
En estos casos, además de este lamentable, hubo otros e incluso hemos tomado conocimiento en estos días de otras destituciones que también el criterio de la comisión, escuché perfectamente y debo ser sincero, no comparto esa posición de mantenerlo en esa caja cerrada de la comisión sin dar intervención al plenario, porque si la normativa prevé -una vez que termina un sumario con todas las garantías de la ley, con el debido proceso que seguramente se aplicó en todos los casos- que venga a la junta departamental por cuarenta días para de alguna forma reestudiar el tema y en ese plazo de cuarenta días existe la posibilidad de -por más que se confíen en los informes de profesionales médicos, nadie va a discutirlo, o de profesionales de otra índole- citar de repente a ese funcionario a comisión, de citar de repente al jerarca de la intendencia al que corresponde a ese funcionario, de citar a algún integrante de la junta médica, por decir solamente ejemplos, recibir toda una información más completa, porque en estos tiempos donde se está dando mucho valor, mucho respaldo a situaciones que hace pocos años no se les daba, como el famoso acoso laboral, acoso sicológico, muchos funcionarios con estrés debido a la actitud de repente de compañeros de trabajo, de jerarcas, mandos medios, mandos altos, quizás mantenerlo cerrado en una comisión sin investigar un poquito más, hay cuarenta días, hay suficiente plazo como para hacerlo, y después sí poder tomar una decisión concreta y por qué no pasarlo al plenario.
El hecho de que sea secreto, todos los que tramitamos ese tipo de temas debemos así manejarlo, lo mismo los que manejan en la intendencia y ese secreto muchas veces no es tal porque después todo el pueblo de Salto se entera cuál es la causa y qué es lo que pasó y qué es lo que no pasó. 
Además, quiero dejar bien claro, no cuestiono el accionar que fue totalmente dentro de la normativa, porque si en cuarenta días no se expide la junta, precisamente, mi disconformidad es que la que no se expide es la junta toda, por más que sea en una comisión donde permanece el hecho, o sea quizás para prevenir hechos similares o que desconocemos de fondo la gravedad o no que pueda tener un funcionario que lo lleve a tener tantas inasistencias, cuando hay reiteradas certificaciones médicas, en fin, de repente sería conveniente ahondar en las investigaciones para después sí toda la junta respaldar o no una destitución.
Muchas gracias.
SEÑOR BONET.- Por una aclaración.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil.
Por una aclaración, tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Sí, muchas gracias, presidente.
Simplemente para aclarar porque puede ser que no haya quedado claro, no es que la comisión trabaje con el expediente cerrado y le dé trámite automático en el vencimiento de los cuarenta días, se estudia el tema, se lo lee, este tema lo estudiamos al igual que otras destituciones que pasaron por comisión, y si se entiende que por los informes de los profesionales, por las situaciones que se dieron o están explicitadas en todo el expediente amerita que ese funcionario sea destituido, no se pasa a plenario por las razones que automáticamente puede volverse a la intendencia. 
Repito, no es que automáticamente todo lo que ingrese  a la comisión  en ese aspecto pase directamente sin estudiarlo, nosotros estudiamos este tema, recuerdo la sesión que lo estudiamos, que yo actué de secretario ad-hoc en esa sesión, fue una discusión que se entendió y seguimos manteniendo esa postura, según la información que teníamos en ese momento del expediente, que la mejor decisión era devolverlo a la intendencia cumpliendo el plazo, pero no es que se haga automático a expediente cerrado sino que se estudian los temas como se tienen que estudiar claramente.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Gracias, señor presidente.
Quería aclarar, creo que ya está bien hablado el tema, que fuimos muchos los ediles que recibimos el reclamo de los familiares de esta exfuncionaria fallecida, que nos pareció muy lamentable, pero todos también recibimos la información de nuestros representantes en la Comisión de Legislación y el accionar fue correcto a mi entender, así que tenemos que aclararle a los familiares que ameritaba en realidad el despido y que nada puede hacer la junta y hay que dejar claro que la junta no es responsable de esta situación.
Muchas gracias.
SEÑORA GÉRMINO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Tiene la palabra la señora edila Paulina Gérmino.
SEÑORA GÉRMINO.- Buenas noches a todos.
Teniendo en cuenta las manifestaciones, yo personalmente, no en nombre la bancada del Partido Colorado, comparto la posición de la presidenta de la comisión, la Dra. Moreira.
Hemos tratado estos casos en la comisión en todas las oportunidades que hemos recibido puntualmente destituciones y normalmente siempre son cuestiones bastante sensibles. Lo que entiendo en este caso, teniendo en cuenta como se trabaja en la comisión, no es porque la Dra. Moreira esté acá presente, siempre fue bastante abierta sobre los expedientes y demás, eso hay que recalcarlo.
La cuestión en este caso en particular nos pareció lo correcto. Evidentemente nosotros no contábamos con la información completa. Eso es muy importante recalcar, porque se toma la decisión en base a lo que figura en el expediente, no lo que no está.
Segundo, obviamente que lamento muchísimo el fallecimiento de la señora, pero también -y es importante recalcar esto- a nivel procedimental una vez que se toma la decisión, que yo entiendo que es un acto jurídico complejo, el ejecutivo departamental envía el proyecto de resolución a la comisión, a la junta, se deja pasar el plazo de los cuarenta días, vuelve de nuevo y la persona es notificada por una resolución y puede interponer recursos administrativos en contra de ese acto administrativo. O sea que en realidad la decisión que se toma acá, evidentemente, es muy importante, pero a posteriori sigue un procedimiento administrativo que es posible que el funcionario  pueda interponer recursos y defensas e incluso terminar ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo.
Creo que es importante recordar eso, para los que no lo tienen muy presente,  porque no es que las cosas se terminen en la junta departamental sino que existen procedimientos posteriores para que puedan interponer su defensa.
Muchas gracias.
SEÑORA MOREIRA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señora edila
Tiene la palabra la señora edila Mayra Moreira.
SEÑORA MOREIRA.- Gracias, señor presidente.
Simplemente una aclaración, sin perjuicio de que es respetable la postura del edil Rey Castillo, no todos vamos a opinar ni actuar de la misma manera. Lo único que quisiera aclarar respecto a lo que se dijo sobre que se trata como una caja cerrada, eso es lo que me gustaría aclarar puntualmente: nosotros en la comisión trabajamos con los tres partidos y las decisiones se toman de común acuerdo. Y en este caso fue así, después de analizar el expediente concluimos que no había ningún elemento para poner en duda la conclusión de que la funcionaria debía ser destituida y por ese motivo se actuó en consecuencia, pero no es que se dejó pasar el plazo sino que se tomó una decisión por los tres partidos, obviamente, de común acuerdo de actuar de esa forma. Después si se comparte o no, son opiniones personales de cada uno y respetables, por supuesto.
Pero quería dejar en claro que no es una imposición de un criterio que impuso, por ejemplo, en este caso la presidenta sino que se charló, se debatió, se habló del tema y no se encontraron elementos, por eso se decidió actuar de esa manera.
Era aclarar eso simplemente y agradecer al resto de los señores ediles que se pronunciaron y que respaldaron lo que acabo de decir y las explicaciones que acabo de dar, y reforzar lo que dijo Menalvina, que entiendo que no hay ningún tipo de responsabilidad de la junta y de la comisión.
Gracias.
SEÑOR REY.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey.
SEÑOR REY.- Gracias. Fui aludido recién por la estimada presidenta.
Aclarar lo que ella manifiesta, yo dije y lo reitero: la comisión actuó en todo momento amparada en la normativa, una de las posibilidades es dejar pasar los cuarenta días sin expedirse, y eso vuelve a la intendencia. Primer punto. En ese sentido no hay ninguna objeción.
También lo dijo ella y lo dijo mi compañera, que en el expediente  la información que había era lo que venía de la intendencia y en ningún lado constaba la enfermedad que tenía esta persona. Entonces, esto refuerza mi sugerencia que quizás sea importante, antes de aceptar totalmente lo que dice la intendencia, por supuesto que estudiando el expediente, yo no quise decir que a tapa cerrada, sin mirarlo, dicen “dejamos pasar cuarenta días y lo devolvemos”, sé que no es así porque conozco a todos los integrantes de la comisión, incluso he participado alguna vez con ellos, son todos muy responsables y eso hay que dejarlo bien presente. Pero, reitero, lo que hablé, cuando hablé de cerrada era que quedaba cerrado el tema en la comisión, a estudio de ellos solo, sin pasar al plenario, que era lo que yo sugería.
Cuando en este caso, con el diario del lunes, reconozco, nos enteramos todos de la enfermedad que tenía la señora y resulta que en el expediente de la intendencia no constaba, me parece que no era un detalle menor como para poder citar a la funcionaria o -lo que dije anteriormente- a los jerarcas o a algún integrante de los médicos para cerciorarse realmente qué era lo que pasaba.
Simplemente eso, gracias.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias, señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Una aclaración sobre los dichos de la edila, pero también es importante, más allá que el expediente venga de la intendencia, lo que dice el expediente no es solamente de parte de la intendencia, dentro del expediente también están los descargos de la funcionaria en el sumario; por lo tanto, también había versiones  de la funcionaria. El expediente es un todo, son 75 fojas si no recuerdo mal, que no solo tiene la versión de una de las partes sino que tiene todo el proceso administrativo, e informes médicos, profesionales, abogados, etc.
Era eso, muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias a usted, señor edil. 
No sé si me corresponde, pero, Mayra, cuando leí en el portal me quise poner en tus zapatos y sé que era una situación muy complicada y como presidente de esta corporación quiero darte todo el respaldo así como a toda la comisión por el trabajo que hicieron.
Gracias.
No habiendo más temas, siendo las veintidós horas se levanta la sesión.
(SIENDO LA HORA VEINTIDÓS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
Versión sujeta a correcciones. 
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